

医养结合 守护夕阳红

记者观察

□记者 陶登肖 范楚乔

在人口老龄化问题日益突出的当下,医养结合的养老模式越来越受到重视。医养结合,将现代医疗技术和养老服务有机结合,既能看病又能养老,既减轻了经济负担又能让儿女少操心。针对这个重要课题,稷山县依托医疗资源优势,探索出了一条县域医养结合养老服务新路径,并于去年获得“全国医养结合示范县”荣誉称号,越来越多老年人享受到幸福的晚年生活。

稷山县60岁以上的老年人有6万多,通过医养结合养老服务模式,为老年人提供多元化、高品质的养老服务,提高他们的晚年生活质量,是一项重要的民生工程,意义重大且势在必行。

要做好医养结合,首先要厘清底子。稷山有什么优势?

稷山县曾是全国卫生领域的一面旗帜,这里召开过全国农村卫生工作现场

会,太阳村农村卫生工作经验也在全国推广过。这里的医疗卫生事业蓬勃发展,稷山县人民医院是全国县级医院300强,稷山县的特色专科医院也全国闻名,不仅数量多,而且行业影响力强、区域辐射面广。

稷山县的医养结合探索实践也在全省领先。2012年,全省第一家医养结合机构——稷山康宁护理院创建,近年来,被评为山西省医养结合示范基地、全省首批基层医养结合服务标准化试点单位,为全省医养结合机构提供了可复制可推广的行业标准。

这些得天独厚的医疗资源和医养结合优势,为开展县域医养结合提供了土壤。如何做好医养结合?稷山县打出了组合拳,既有高位推动,又有典型带动,既重视城乡联动,又采取多元驱动,既提升养老服务,又实施科技养老。

近年来,稷山县委、县政府先后出台了一系列政策性文件,通过党委领导、政府主导、卫健牵头、部门协同、社会参与,高位推动这项工作,并从规划引领、土地供给、税费优惠、信贷支持、资金补贴等方面提供支持。

2012年起,稷山县先后实施了康宁护理院、康宁花园、社会福利中心、社区老年护理院、稷峰镇养老院及129个

村级日间照料中心等项目;2020年投资10亿余元打造城东健康医疗城,新建稷山县人民医院、妇幼保健院;2022年启动清河、翟店、化峪、稷峰4个乡镇医养结合项目,加快提升全县医养结合服务水平。

“康宁护理院是集中医养的典型,现有200多位老年人在此接受医养服务。康宁花园小区是居家养老的典型,能容纳600多户老年居民在此居家养老。该小区和康宁护理院共享医疗资源,可以帮助老年人实现楼下看病、楼上养老,有病治病、无病疗养的居家养老。”稷山县卫健局相关负责人说。

“翟店镇、清河镇的乡镇医养结合建设项目正在进行,建成运营后将与乡镇卫生院实现资源融合,为乡镇居民就近提供医养结合养老的场所和服务。在村级医养结合方面也有不少积极的探索,有的依托村卫生室和村日间照料中心帮助老年居民医养,有的依托村卫生室和私营养老护理院就近为群众提供良好的医养结合养老平台。”稷山县卫健局相关负责人说。

县、乡(镇)、村(社区)三级医养结合养老服务网络经过不断探索与实践,已在稷山县初具雏形,形成了医中有养、养中有医、以医代养、共卫助养、智慧促养

的医养结合新格局,走出了一条从无到有、从局部到全覆盖、从单一化服务到多元化服务,以医疗护理为保障、以康养服务为支撑、以日常照护为基础的县域医养结合养老服务新路径。

全国医养结合示范县这一“国”字号荣誉,稷山县在我市是头一份,医养结合的成效也不断显现。首先,老年人的养老质量更高了,在家门口就能享受到优质、高效、便捷的健康养老服务,极大地提升了生活幸福指数。

同时,稷山县健康养老产业逐步实现全域覆盖,县域的经济结构更“优”了,多元化的健康养老产业带动了日常消费、家政服务、旅游娱乐、养生保健等“银发经济”,拉动县域消费增长,促进了“夕阳”事业向“朝阳化”产业迈进。

“医养结合也解放了青壮年劳动力,他们在家务农或外出务工更加安心,就业率和就业质量都有所提高,收入也不断增加。养老服务产业也为青壮年提供了就业机会,带动更多群众增收致富。”稷山县卫健局相关负责人说,“医养结合”的民营医院能够使老年人就近获得健康管理等公共卫生服务,在一定程度上缓解了大型综合性公立医疗机构的压力,也有效解决了“养老机构不看病,医疗机构不养老”的困境。

7月下旬至8月初

我市迎高考录取通知书投递高峰

运城晚报讯(记者 杜磊 通讯员 何李琴)“录取通知书到了!”7月13日上午,家住市区悦鑫·橄榄城小区的一名高考考生收到来自中国人民解放军国防科技大学的录取通知书,运城市邮政分公司投递员热情地向他及家人表示祝贺。

据了解,当天共有5封来自中国人民解放军国防科技大学的录取通知书被送到考生家中。随着该批录取通知书的送达,我市高考录取通知书投递

工作全面开启,请考生及家长注意查收。

为做好高考录取通知书投递服务,运城市邮政分公司精心部署,为高考录取通知书全环节开辟“绿色通道”,从收寄、分拣、运输及投递到户、查询等全环节进行定制运营和闭环管控,确保安全快速送到考生手中。据悉,从7月下旬至8月初,全市将迎来高考录取通知书投递高峰,广大考生与家长可以通过官方查询通道

“EMS中国邮政速递物流”微信公众号,查询高考录取通知书所在位置和派送状态。

运城市邮政分公司温馨提示,各位家长及考生近期请保持电话畅通,以便投递员第一时间联系到本人,进行上门投递。签收高考录取通知书时请带好身份证、准考证等相关证件。他人代收的,须经收件人同意。代收人签收时,要验视代收人有效身份证件,并批注代收关系。

富而有责 富而有义 富而有爱
——“三有”刘桂元的故事引起关注

前段时间,《运城晚报》《运城日报》先后报道了风陵渡经济开发区东风食品厂党支部书记、厂长刘桂元的事迹。刘桂元十分关心开发区发展,也热衷公益事业,在风陵渡有着极好的声誉。

改革发展的带头人。刘桂元具有黄河儿女敢为人先的开拓进取精神和较强的企业管理才能。他自筹资金创办的东风食品厂,为下岗职工开辟了一条就业之路,树立了自立自强的典范。经过多年不懈努力,如今该企业已形成了一条年生产能力近千吨的现代化食品加工生产线,增加了“五谷杂粮”“软香酥”等20多个品种。

初心不改的创业人。刘桂元创办的企业在晋秦豫三省颇有名气,其成功的管理之道是坚持党的领导,大胆改革、乐于奉献。刘桂元始终把客户利益和员工利益放在首位,建立健全了党员活动室,开展争创“五星级”党组织活动,并在厂内建立了共青团、妇联、工会活动室,构建了科学规范的人性化管理机制。作为风陵渡经济开发区非公党委委员,他注重增强自身素质,让工作局面有效拓展。他处处为消费者着想,以自己的人格魅力和诚信服务赢得了市场。同时,他给予了职工无微不至的关怀,让员工们切身体会到党的温暖。在刘桂元的带领下,员工们爱厂如家,个个争先创优,为东风食品厂的发展拼搏奋斗。

热心公益的东风人。多年来,刘桂元始终没有忘记回报社会,没有忘记民营企业家的责任。他热心各项公益事业,家乡修路、建桥、解决人畜吃水、组织群众文艺活动,他总是带头资助、慷慨解囊。南方遭受洪水、雪灾,他积极捐款;父老乡亲、困难家庭、患病农户,若有过不去的坎,他都会伸出援助之手。近年来,他捐赠公益款项数十万元,先后被评为风陵渡优秀民营企业、芮城县第二届诚实守信道德模范等。

刘桂元和他的东风食品厂在创新中发展,在奉献中成长。如今的东风食品厂,在党的二十大精神鼓舞下,秉承老字号精神,植根三晋大地,为黄河岸畔的群众送来了徐徐“东风”,成为黄河岸边一道亮丽的风景线。

黄河岸畔「东风」劲

□姚洪涛

书香伴暑假



▲7月10日,几个小朋友在河东书房·北城街道馆内阅读。

暑假期间,许多家长带着孩子走进河东书房、书店等场所,阅读书籍,感受书香魅力,度过快乐假期。

记者 茹雅 摄